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ПОЉОПРИВРЕДНИ ФАКУЛТЕТ 

Број: 32/3-5.1. 
Датум: 29.12.2021. године 
БЕОГРАД-ЗЕМУН 

 

 

На  основу члана 51. и 52. Правилника о правилима докторских академских студија 

и члана 44. Статута Пољопривредног факултета, Наставно-научно веће факултета на 

седници одржаној 29.12.2021. године, донело је  

 

 

                                                   О Д Л У К У 

 

I ПРИХВАТА СЕ тема докторске дисертације коју је поднео ВУКОСАВ 

ГОЛУБОВИЋ, мастер и одобрава израда дисертације под насловом: «УНАПРЕЂЕЊЕ 

ПРОИЗВОДНИХ КАРАКТЕРИСТИКА КАЛИФОРНИЈСКЕ ПАСТРМКЕ 

(Oncorhynchus mykiss, Walbaum, 1792) УКРШТАЊЕМ СЕЛЕКЦИОНИСАНИХ 

ФАМИЛИЈА СА ТЕРИТОРИЈЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ». 

 

II За првог ментора се именује др Зоран Марковић, редовни професор Универзитета у 

Београду - Пољопривредног факултета. 

За другог ментора се именује др Драган Станојевић, доцент Универзитета у 

Београду - Пољопривредног факултета. 

 

III На одлуку о прихватању теме докторске дисертације и одређивању ментора 

сагласност даје одговарајуће Веће научних области Универзитета у Београду. 
 

Образложење 

Наставно-научно веће факултета разматрало је и усвојило Извештај о позитивној 

оцени научне заснованости теме докторске дисертације коју је поднео Вукосав Голубовић, 

мастер.  

Наставно-научно веће факултета је приликом доношења одлуке оцењивало да ли је 

реч о оригиналној идеји и да ли је тема од значаја за развој науке, примену њених 

резултата, односно развој научне мисли уопште. 

Сходно изнетом одлучено је као у диспозитиву.  
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НАСТАВНО-НАУЧНОГ ВЕЋА 

Д Е К А Н 
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  (Проф. др Душан Живковић) 

 

Доставити: кандидату, менторима, Институту за зоотехнику, Студентској служби и 

архиви. 
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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ФАКУЛТЕТА 

 
 

Предмет: Извештај Комисије за оцену научне заснованости теме докторске 
дисертације кандидата Вукосава Голубовића, маст. инж. пољ. 

 
 
     На основу члана 44. Став 1. Правилника о правилима докторских студија 
Пољопривредног факултета, а на предлог одговарајућег већа катедре и мишљења 
одговарајућег наставно-научног већа института, Наставно-научно веће факултета на 
седници одржаној 24.11.2021. године донело је одлуку бр. 32/2-4.2 да се образује Комисија 
за оцену научне заснованости теме докторске дисертације кандидата Вукосава 
Голубовића, мастер инж. пољ., под насловом: “Генетско унапређење економски важних 
особина селекционисаних линија калифорнијске пастрмке (Oncorhynchus mykiss) са 
простора Републике Србије“. 

Кандидат је дана 29.11.2021. године одбранио пријављену тему докторске 
дисертације. Истог дана је потписани записник предат у Студенску службу. У име 
Комисије, председник Комисије др Зоран Марковић, редовни професор, подноси  
 

И З В Е Ш Т А Ј 

1.Основни подаци о кандидату и дисертацији 
 

1.1.Биографија кандидата 
Вукосав Голубовић је рођен 16. октобра 1993. године у Бијелом Пољу, Црна Гора. 

Основну школу „Марко Миљанов“ у Бијелом Пољу завршио је 2008. године са одличним 
успехом. Гимназију „Милоје Добрашиновић“, завршио је 2012. године са одличним 
успехом. Пољопривредни факултет Универзитета у Београду, одсек за Зоотехнику, уписао 
је школске 2012/13. године. Дипломски рад под називом „Стање и могућности унапрeђења 
говедарске производње на територији општине Бијело Поље“ одбранио је 28. септембра 
2017. године са оценом 10 (десет), чиме је стекао стручни назив дипломирани инжењер 
пољопривреде. Основне студије завршио је са просечном оценом 9,12. Мастер академске 
студије уписао је школске 2017/18. године на истом факултету. Положио је све испите 
прописане студијским програмом Пољопривредне науке, модул Зоотехника, и 29. 
септембра 2018. године одбранио мастер рад под називом „Фенотипска и генетичка 
варијабилност особина селекционисаних фамилија калифорнијске пастрмке 
(Oncorhunchus mykiss) са простора Републике Србије“ са оценом 10 (десет), чиме је 
завршио мастер академске студије са просечном оценом 9,43 и стекао академски назив 



мастер инжењер пољопривреде. Докторске академске студије је уписао школске 
2018/2019. године на Пољопривредном факултету Универзитета у Београду, студијски 
програм Пољопривредне науке, модул Зоотехника. 

Након уписаних докторских студија 2019. године и после избора у звање истраживач 
приправник, кандидат започиње рад на Пољопривредном факултету, Универзитета у 
Београду. У досадашњем раду највише пажње је усмерио ка проучавању производних 
карактеристика фамилија калифорнијске пастрмке са територије Републике Србије, као и 
на могућност унапређења особина раста и плодности риба.  

Као резултат досадашњих истраживања, кандидат је као други аутор објавио један 
рецензирани рад на међународном научном скупу, штампан у сажетку (М34).  
 
1.2.Предлог теме докторске дисертације  
     Предложени наслов теме докторске дисертације од стране кандидата је: „Генетско 
унапређење економски важних особина селекционисаних линија калифорнијске 
пастрмке (Oncorhynchus mykiss) са простора Републике Србије“. Комисија сматра да 
предложени наслов теме не пружа довољно прецизну слику предмета, програма и научних 
циљева дисертације због чега предлаже да наслов теме докторске дисертације буде 
делимично измењен и да гласи „Унапређење производних карактеристика 
калифорнијске пастрмке (Oncorhynchus mykiss, Walbaum, 1792), укрштањем  
селекционисаних фамилија са територије Републике Србије“.   
 

2. Предмет и циљ дисертације 
 
2.1.Предмет и програм истраживања 

Калифорнијска пастрмка (Oncorhynchus mykiss) је салмонидна врста риба која се 
успешно гаји широм света (Marković i Tutundzić, 2003). Као најраширенија хладноводна 
слатководна риба на свету, калифорнијска пастрмка представља важан модел за многе 
истраживачке области, па је многи сматрају „воденим лабораторијским пацовом“ (Palti, 
2009). Велико интересовање за ову врсту као истраживачког модела, у циљу њеног 
генетичког побољшања и ефикасније производње, оправдава континуирани развој ресурса 
у области геномике, који олакшавају одгајивање (Palti, 2009). Висока стопа раста је једна 
од најважнијих особина при узгоју пастрмке, међутим, она се не може одржати у 
неповољним условима гајења (Sae - Lim et al., 2015). Бржи раст скраћује период гајења, 
смањује употребу воде и смањује трошкове производње (Silverstein et al., 2009; Sae - Lim еt 
al., 2013). 
 За успешно гајење риба поред оптималних амбијенталних услова, добро 
избалансираних оброка, примене здравствене заштите, значајно место заузима генетика и 
селекција риба (Ćirković i sar., 2002; Kause еt al., 2006). Селекција представља најважнији 
фактор промене фреквенције гена и може се примењивати у свим периодима живота, од 
формирања гамета до пуне полне зрелости, али је најефикаснија до увођења животиња у 
приплод (Đedović, 2015). Употреба различитих система размножавања и висок 
репродуктивни капацитет женки пружа могућност примене селекције у фазама (током 
раног живота, током мреста) и тестирање великог броја потомака (Kause еt al., 2006). 



Применом различитих селекцијских метода, треба постићи што већи ефекат у прирасту 
риба (главни циљ селекције у одгајивачким програмима), уз минимална улагања (Kause еt 
al., 2006). 

Темељно разумевање генетичке контроле особина раста код калифорнијске 
пастрмке је кључно за унапређење производних перформанси (Hu et al., 2013). Процена 
генетичких параметара у циљу сагледавања наследности особина, генетичке корелације 
између особина и интеракција генотип – околина, предуслов су за успешне одгајивачке 
програме (Calus, 2006; Mulder, 2007; Gjedrem, 2010). Први програми су укључивали 
процену фенотипских и генетичких параметара економски важних особина, док су као 
споредне особине испитиване: старост при полном сазревању, отпорност на болести, 
квалитет производа и укупно преживљавање (Crandell and Gall, 1993; Kause et al.,2007; 
Vehviläinen et al., 2008; Gjedrem, 2010). У циљу контроле инбридинга, сродност између 
кандидата за укрштање треба да буде саставни део сваког одгајивачког програма (Ćirković 
i sar., 2002; Bjarne, 2011). Посебан проблем у селекцији риба је тешкоћа у идентификацији 
индивидуа после изваљивања икре, а који је условљен њиховим малим димензијама, што 
се делимично решава чувањем јединки различитих фамилија у одвојеним јединицама 
(базенима) док рибе не одрасту, када се могу обележавати (чиповати). Одвојено гајење 
може да доведе до испољавања срединског ефекта код индивидуа исте фамилије, што ће 
изазвати смањење генетичке добити (Bjarne, 2011). Овај проблем се најефикасније решава 
употребом генетичких маркера за одређивање родитељског порекла индивидуа (Bjarne, 
2011). Многа истраживања су доказала да остварени генетички добитак при селекцији 
калифорнијске пастрмке износи око 14% по генерацији (10-15%), што је много више него 
код гајених домаћих животиња (Hershberger et al., 1990; Gjedrem and Thodesen, 2005; 
Gjedrem, 2010; Leeds et al., 2016). Истраживања у свету су документовала постојање 
интеракције генотип – околина код калифорнијске пастрмке (Sylvén et al., 1991; Kause et 
al., 2003; Gjedrem, 2010), што је од пре једне деценије условило и потребу успостављања 
програма селекције у Србији, чији је циљ био да се унапреде производне карактеристике 
пастрмки, а тиме повећа профитабилност и одрживост, уз очување генетичке 
варијабилности (Spasić i sar., 2011). Коришћењем генетички унапређених фамилија риба у 
аквакултури побољшавају се економски важне особине, као што су стопа раста, 
конверзија хране, отпорност на болести, стопа преживљавања, квалитет меса (Gjedrem, 
2000; Maluwa and Gjerde, 2007; Spasić i sar., 2011; Sea - Lim et al., 2015). Постојање 
података о варијабилности и вредности херитабилитета калифорнијске пастрмке за 
производне особине, омогућава ефикасније спровођење селекције, а самим тим и значајно 
унапређење производње (Spasić i sar., 2011). Веома висока плодност и могућност 
одвојеног прикупљања икре и млеча од врста риба које се гаје омогућава велики број 
комбинација у шеми укрштања и дозвољава велику генетичку добит у кратком 
временском периоду (Bjarne, 2011). Повећање телесне масе риба може се постићи 
повећањем ширине и висине тела, уместо повећања дужине тела (Martyniuk et al., 2003). 
Истраживања многих одгајивача калифорнијске пастрмке откривају да је висока стопа 
раста најпожељнија особина од 13 испитиваних (Sae - Lim et al., 2012). Раст код 
салмонидних врста риба представља сложен физиолошки процес, који зависи од 
генетичких фактора, али и фактора околине, а што би значило да један генотип није 
супериоран у свим срединама (Ivanović, 2005; Mulder, 2007). Истраживања квантитативне 
генетике која се односе на вредности херитабилитета раста, откривају умерено до високе 
вредности ове особине (Ivanović, 2005). Код салмонида просечна наследност телесне масе 



по годинама износи 0,24, односно у распону од 0,10 до 0,52 (Elvingson and Johansson, 
1993; Kause et al., 2002; Gjedrem and Olesen, 2005; Quinton et al., 2005; Silverstein et al., 
2009). Вредности наследности између 5. и 13. месеца старости (0,27-0,43) су нешто ниже у 
односу на период од 9. до 12. месеца старости (0,59-0,61) (Silverstein et al., 2009). 
Истраживања спроведена у Кини приказују вредности херитабилитета за телесну масу и 
дужину тела од 0,20 до 0,45 и од 0,27 до 0,60 (Hu et al., 2013). Ови резултати указују на 
умерен степен херитабилитета и сугеришу да су генетичка и фенотипска тенденција 
телесне масе и телесне дужине веома сличне, стога је избор фенотипских вредности на 
основу података о педигреу такође био погодан у проучаваној популацији (Hu et al., 2013). 
Умерено високе вредности наследности указују на могућност селекцијског гајења 
пастрмки (Sae - Lim et al., 2013). Раст риба карактерише позитивна алометрија мишића у 
односу на органе, а за разлику од сисара и птица, рибе показују неодређен раст, са 
најбржим периодом раста који се јавља у раним стадијумима живота (Ivanović, 2005). 
Сезонске промене у вези са старошћу рибе у односу на почетак полног сазревања могу 
утицати на раст (Bjarne, 2011). Поред телесне масе, многе морфолошке особине раста 
показују фенотипске и генетичке корелације код риба (Su et al., 2002; Martyniuk et al., 
2003; Kause et al., 2005; Sae - Lim et al., 2013). Генетичке корелације за телесну масу која је 
мерена у различитим периодима узраста је била висока и креће се од 0,54±0,19 до 
0,82±0,05 (Leeds et al., 2016). Повећањем временског интервала између суседних мерења, 
вредности генетичких корелација се смањују (Elvingson and Johansson, 1993; Su et al., 
2002; Chen et al., 2003; Leeds et al., 2016). Генетичке и фенотипске корелације између 
дужине тела и телесне масе код једногодишњих риба имају позитивне и високе вредности. 
Код риба са 18 месеци за особину раста вредност је била око нуле, а за дужину тела 
показује негативну корелацију, док су вредности корелација код двогодишњих риба биле 
умерене и позитивне (Hu et al., 2013). Генетичке корелације се могу разликовати између 
парова појединих особина у зависности од амбијенталних услова (Calys, 2006; Mylder, 
2007). Произвођачи калифорнијске пастрмке широм света посматрају перформансе раста 
и уједначеност као две најважније особине, које треба побољшати селекцијским 
одгајивањем (Sae - Lim et al., 2015). Мање варијације телесне масе смањују морталитет 
мањих риба, олакшавају прилагођавање величини пелета за исхрану код већине риба, 
утичу на смањење појаве хијерархије у популацији, што позитивно утиче на добробит 
риба, а самим тим се побољшава ефикасност производње (Sae - Lim et al., 2015). Утврђена 
је значајна хетерогеност варијансе унутар фамилије за телесну масу атлантског лососа, где 
је применом модела индивидуе утврђена наследност од 0,36±0,04 (Sonesson et al., 2013). 
Главни резултат овог истраживања јесте да постоји значајна хетерогеност варијансе 
унутар и између фамилија за телесну масу (Sonesson et al., 2013). 
 

2.2.Научни циљ истраживања 
Истраживања током израде ове докторске дисертације имају за циљ: 
- Компаративну анализу производних карактеристика фамилија калифорнијске 

пастрмке, пореклом од матица прикупљених са различитих рибњака на територији 
републике Србије;   

- Испитивање фенотипске испољености и варијабилности производно најважнијих 
особина (телесна маса и дужина тела); 

- Анализу утицаја фактора (година мреста, танк, пол) на производне особине; 



- Процену наследности и повезаности за посматране особине (херитабилитет - h² и 
генетичке корелације); 

- Процену приплодне вредности различитих фамилија калифорнијске пастрмке; 
- Унапређење економски важних особина, као што су: прираст и уједначеност. 

 

3. Основне хипотезе од којих се полази у истраживању 
Основна хипотеза од које се полази у овом истраживању је да у Републици Србији 

постоји потенцијал за унапређење производних карактеристика матичног јата на 
пастрмским рибњацима који производе млађ за сопствене и/или потребе других рибњака.  

Коришћење матица, одабиром јединки из сопствене производње, не ретко се 
наилази на проблем инбридинга, са свим својим негативним последицама, док увоз 
оплођене икре из других земаља носи ризик од уноса болести, као и од неиспољавања 
генетског потенцијала у новим амбијенталним условима. Наведено је управо иницирало 
потребу да се отпочне селекција фамилија коришћењем матица калифорнијске пастрмке 
са рибњака на територији Републике Србије.  

Посебне хипотезе које се могу поставити у оквиру истраживања су: 
-На производне карактеристике фамилија калифорнијске пастрмке значајно утичу 
генетички фактори и фактори спољашње средине; 
-Унутар испитиваних фамилија калифорнијске пастрмке постоје значајне 
варијације испитиваних особина; 

-Различите фамилије калифорнијске пастрмке за посматране особине имају високе 
вредности наследности; 

-Постоји потенцијал за унапређење производних карактеристика калифорнијске 
пастрмке укрштањем фамилија, насталих од матица са територије Републике 
Србије. 

4. Методе и материјал који ће се примењивати у истраживањима 

4.1. Материјал 

Истраживање ће бити реализовано у оквиру мера спровођења програма 
Одгајивачке оранизације са посебним овлашћењем у аквакултури – Центра за рибарство и 
примењену хидробиологију „Мали Дунав“ Огледног добра „Радмиловац“ 
Пољопривредног факултета Универзитета у Београду, која је 2010. године почела да 
реализује програм селекције фамилија калифорнијске пастрмке. Циљ Центра за рибарство 
и примењену хидробиологију је спровођење програма селекције фамилија како би се 
унапредиле економски важне особине, а самим тим дао допринос повећању 
профитабилности пастрмске производње. 

За ово истраживање ће се користити подаци пастрмских матица и њихових 
потомака које су 2010. године сакупљене са различитих рибњака на територији Републике 
Србије. На основу фенотипског избора, са сваког рибњака је прикупљен одређен број 



полно зрелих јединки, старости од две до четири године, са циљем формирања матичног 
јата што различитијих карактеристика. Један од најважнијих критеријума коришћен при 
сакупљању матичног материјала је да рибњаци са којих су сакупљене матице, у свој 
производни процес нису уносили рибу са других рибњака из Србије и иностранства, 
најмање протеклих 10 година. Потомство добијено од стартно прикупљених матичних 
примерака, као и од касније формираних фамилија,током реализације програма селекције 
фамилија је добијало своје идентификационе ознаке – чипове (PIT tags, Norway), како би 
се пратили производни резултати, а тиме и прецизно водила база података сваке јединке 
која је ушла у програм истраживања за даљу обраду.    

4.2.Методе 
Oвим истраживањем биће обухваћенa обрада података за преко 10 000 јединки 

калифорнијске пастрмке, које су одгајене у периоду од 2011. до 2020. године. Резултати 
који ће се користити за истраживање су добијени редовним годишњим (децембар-јануар) 
мерењима телесне масе и дужине тела. Мерења риба су реализована када су рибе биле 
старости 5, 12, 24, 36 и 48 месеци. Поред телесне масе и дужине тела, за сваку јединку су 
евидентирани подаци о прецима (до четири генерације уназад), години мреста, генерацији, 
полу и танку у коме су одгајене до 5 месеци старости. Током избора матица за мрест и 
прављења комбинација за укрштање спровођена је строга селекција на основу података о 
производним резултатима  уз избегавање инбридинга.   

Припрема података за анализу биће урађена у оквиру SAS софтверског пакета (SAS 
Institute Inc. 9.1.3, 2013). За оцену генетичких, фенотипских варијанси и коваријанси као и 
херитабилитета за испитиване особине биће коришћена REML процедура максималне 
ограничене веродостојности (Meyer, 1986) у овиру SAS програмског пакета. Процена 
приплодне вредности биће извршена применом мешовитих модела. 

Програм истраживања, којим ће се кандидат бавити у својој дисертацији се одвија 
у три фазе:    

Фаза 1. Дизајнирање истраживања (припрема експерименталних објеката, 
сакупљање матичног материјала, одређивање особина које се посматрају). 

Фаза 2. Реализација истраживања, прикупљање и припрема података за анализу 
(мрест, формирање шеме укрштања, мерење телесне масе и дужине тела у различитим 
периодима гајења). 

Фаза 3. Анализа података и оптимизовање коришћеног модела (прилагођавање 
модела прикупљеним подацима). 

 

5.Очекивани резултати и научни допринос 
 Очекује се да кандидат кроз израду докторске дисертације идентификује 
производне карактеристике прикупљених матица калифорнијске пастрмке са одабраних 
рибњака територије Републике Србије. Овако прикупљене матице, различитих 
фенотипских својстава, представљају базу успостављања новог матичног јата, кога чине 
фамилије великог диверзитета својстава и одличног потенцијала за програм селекције. 
Селекцијом најбољих фамилија, као и најбоље рангираних јединки из тих фамилија и 
њиховим међусобним укрштањем се ствара нови потенцијал за наредну генерацију, у 



циљу константног унапређења производних својстава. Са сваком новом генерацијом 
селекционисах матица се очекује унапређење производних особина потомства за  10 до 
15%, а што је од велике важности за салмонидну аквакултуру. С обзиром да кандидат 
располаже подацима десетогодишњег праћења програма селекције фамилија, мерењима 
више од 10 000 јединки кроз наведени период, реално је очекивати да ће се  и планирани 
резултати остварити. Резултати до којих ће кандидат доћи током израде докторске 
дисертације ће у значајној мери унапредити научна сазнања о коришћењу сопствених 
генетичких ресурса у циљу унапређења производних карактеристика калифорнијске 
пастрмке, а што ће се повољно одразити и на саму салмонидну аквакултуру.   
  

6. Закључак   
На основу анализе поднете пријаве, предложеног програма, циљева и очекиваних 

резултата докторске дисертације, кандидата Вукосава Голубовића, мастер дипломираног 
инжењера, Комисија је заузела став да је тема и планирани програм истраживања од 
значаја за науку и праксу. Комисија верује да ће кандидат реализовати предложени план и 
програм истраживања и добити релевантне резултате значајне са научног и практичног 
становишта. Предмет истраживања дисертације припада ужој научној области, 
Примењена зоологија и рибарство. Истраживања ће се одвијати на једној од најчешће 
гајених врста слатководних риба на европском континенту. Циљ рада и постављене 
хипотезе од којих кандидат полази ће омогућити реализацију постављених задатака. 
Предложени програм представља заокружену целину која ће пружити значајни научни 
допринос истраживањима у овој области. Током истраживања, кандидат ће стећи нова 
сазнања, а добијени резултати ће бити од значаја за науку и струку.  

Комисија сматра да предложени наслов теме: „Генетско унапређење економски 
важних особина селекционисаних линија калифорнијске пастрмке (Oncorhynchus 
mykiss) са простора Републике Србије“ не пружа довољно прецизну слику предмета, 
програма и научних циљева дисертације због чега предлаже да наслов теме докторске 
дисертације буде делимично измењен и да гласи „Унапређење производних 
карактеристика калифорнијске пастрмке (Oncorhynchus mykiss, Walbaum, 1792) 
укрштањем селекционисаних фамилија са територије Републике Србије“.  

Полазећи од свега наведеног, Комисија позитивно оцењује поднету пријаву и 
предлаже Наставно-научном већу Пољопривредног факултета Универзитета у Београду да 
кандидату Вукосаву Голубовићу одобри израду докторске дисертације под делимично 
измењеним насловом: „Унапређење производних карактеристика калифорнијске 
пастрмке (Oncorhynchus mykiss, Walbaum, 1792) укрштањем селекционисаних 
фамилија са територије Републике Србије“. 

Комисија за ментора 1 докторске дисертације предлаже др Зорана Марковића, 
редовног професора Пољопривредног факултета Универзитета у Београду и за ментора 2 
др Драгана Станојевића, доцента Пољопривредног факултета Универзитета у Београду. 
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- Прилог 1 - Списак саопштених и објављених научних и стручних радова кандидата; 
- Прилог 2 - Списак литературе која ће се користити; 
- Одлука одговарајућег већа катедре; 
- Одлука одговарајућег наставно-научног већа института. 
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